
 

రాష్్టర విద్యా పరిశోధన శిక్షణయ సంసథ   

తెలంగాణ , హ ైదరాబాదు 

 

 

స్ాథ యి  - 1 

తరగతి : X                                                మాధ్యమము: తెలుగు                                    విషయము : గణితము  

అధ్యయయము : 3. బహుపదులు              అంశము / భావన : చరరాశులు మరయిు బీజీయ సమాసాలు  

                                                                                           కృతయ పతరము సంఖ్య : 10.TM.03.01 

అభ్ాసన ఫలితములు : ఈ కృతయ పతరమును చేసని తరువాత మీరు  

1. పద సమాసాలను బీజీయ సమాసాలుగా, బీజీయ సమాసాలను పద సమాసాలుగా రాయగలుగుతయరు 

2. బీజీయ సమాసాల విలువలను కనుగొనగలుగుతయరు 

____________________________________________________________________________________ 

భావనల అవగాహన/మాద్ిరి సమసా/మాద్రిి ఉద్యహరణ/కృతాము 

1. పద సమాస్ాలను బీజీయ సమాస్ాలుగా రాయడం: 

సంఖ్ాయ సమాసాలు అనేవి సంఖ్యలు మరయిు గణిత పరకి్రియలను కలిగ ిఉంటాయని మనకు తెలుసును.    
ఉదయహరణ : 14 + 5, −28 − 3, 23 × 5,   45 ÷ (−5)     ఒక బీజీయ సమాసంలో మనము అక్షరాలను 
గురుు లుగా వాడతయము. ఒక సంఖ్యను మాతరమే సూచంచే గురుు ను సిి రరాశి అంటాము.  అనగా పరతీ సంఖ్ాయ ఒక 
సిి రరాశి అవుత ంది. ఒకటకింటే ఎకుువ సంఖ్యలను సూచంచే గురుు ను చరరాశి అంటారు.   

పునఃశ్చరణ పతరము  



  14 + 𝑥 అనే బీజీయసమాసంలో, 14 ఒక సిి రరాశి మరియు 𝑥 ఒక చరరాశి.  
బీజీయ సమాసాలు అనేవి సంఖ్యలు, చరరాశులు మరయిు గణతి పరకి్రియలను కలిగి ఉంటాయి.  
ఒక బీజీయ సమాసానిి రాయడయనిక్ర  

 చరరాశి లేదయ చరరాశులను గురిుంచయలి. 
 పదయలను సంఖ్యలు మరియు గురుు ల రూపంలోనిక్ర మారాాలి. 

ఉదయహరణ: పద సమాసము “ఒక సంఖ్య వరాా నిక్ర మూడు రెటలు , ఆ సంఖ్య 5 రటెు  కనయి ఎకుువ” ను బీజీయ 
సమాసంగా రాయండ.ి 
                  ఆ సంఖ్యను 𝑥  అనుక్ొనుము.             
                   3𝑥2 − 5𝑥                                      

ఉదయహరణ : ఒక రెండంక్లె సంఖ్యలో పదుల సాి నంలోని అంక్ె, ఒకటు  సాి నంలోని అంక్ ెకనయి 5 ఎకుువ.  
              ఒకటు  సాి నంలోని అంక్ె = 𝑥  అనుమక్ొనుము. పదుల సాి నంలోని అంక్ ె=  𝑥 + 5       

                  సంఖ్య = 10(𝑥 + 5) + 𝑥          

  2. బీజీయ సమాస్ాలను పద సమాస్ాలుగా రాయడం: 

      బీజీయ సమాసాలను పద సమాసాలుగా రాసటేపుడు ఒకటకినయి ఎకుువ విధ్యలుగా రాయవచుాను.  
ఉదయహరణ: బీజీయ సమాసము  5𝑥  ను పద సమాసంగా రాయండి.  
సాధ్న: ఇద ిఅనేక విధ్యలుగా సాధ్యమవుత ంది. 
                  ఒక సంఖ్యను మరయిు 5 ను గుణించండి.   
                  ఒక సంఖ్య మరియు 5ల లబదము.  
                   ఒక సంఖ్యకు 5 రెటలు .  
                   ఒక సంఖ్య 5 చే గుణించబడనిద.ి  
ఉదయహరణ: బీజీయ సమాసము  3𝑥 + 7  ను పద సమాసంగా రాయండ.ి  
సాధ్న: ఇద ిఅనేక విధ్యలుగా సాధ్యమవుత ంది. 
                   ఒక సంఖ్య మరియు 3 ల లబదము కనయి 7 ఎకుువ. 
                   ఒక సంఖ్య 3  రెటు  కనయి7 ఎకుువ.  
                   ఒక సంఖ్యకు మూడురటెలు  మరియు 7ల మొతుము.  
3. బీజీయ సమాసము విలువ కనుగొనుట: 

   ఒక బీజీయ సమాసము విలువ కనుగొనడయనిక్ర, చరరాశి విలువను ఆ సమాసంలో పరతిక్షపేిసాు ము.  
   ఒక బీజీయ సమాసము విలువ కనుగొనడయనిక్ర  

 ఇచాన చరరాశి విలువలను పరతిక్షపేించండి  
 అలా ఏరపడిన సంఖ్ాయ సమాసానిి పరకి్రియల కిమంలో సూక్షమీకరించండ.ి    



ఉదయహరణ: 𝑥 + 12  విలువను 𝑥 =  −2 వదద  కనుగొనండి. 
 సాధ్న: 𝑥 + 12 =  −2 + 12 (𝑥 బదులు −2  ను పరతిక్షేపించండ)ి  

       =  10  (సంకలనము చయేగా) 
ఉదయహరణ: 𝑚2 −
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____________________________________________________________________________________ 

కృతా పతరము. 

1. ఈ క్రింద ివాటిని సంఖ్ాయ సమాసాలా లేక బీజీయ సమాసాలా గురిుంచండి. క్ారణయనిి తెలపండ.ి  

             (𝑖)3 + 7 − 4      (𝑖𝑖)3𝑥              (𝑖𝑖𝑖) − 4 − 7       (𝑖𝑣)   𝑥 – 
  11    

4
              (𝑣) 5 + (2 −  8)  

            (𝑣𝑖) 3𝑧 +  1      (𝑣𝑖𝑖) (13 − 6) + 2            (𝑣𝑖𝑖𝑖) 2𝑥 − 𝑦       (𝑖𝑥) 2𝑥𝑦 + 7        (𝑥) 3𝑥2 

       సాధ్న : _____________________________________ 

2.  క్రింద ిపద సమాసాలను బీజీయ సమాసాలుగా రాయండి. 

     (i) రెండు వరుస సంఖ్యల లబదము.  

         సాధ్న : ____________________________________ 

     (ii)  ఒక సంఖ్య దయని వుయ తరమం 3 కనయి ఎకుువ.  

         సాధ్న  : ___________________________________ 

   (iii) రెండు వరుస సరసింఖ్యల వరాా ల మొతుము.   

         సాధ్న : ____________________________________ 

   (iv) ఒక సంఖ్య మరయిు 8 ల లబదము కనయి6 తకుువ.   

          సాధ్న : ____________________________________ 

   (v) ఒక సంఖ్య వరామునకు రెటిట ంపు, ఆ సంఖ్య 4 రెటలు  కనయి ఎకుువ. 

        సాధ్న : _____________________________________ 



   (vi)  ఒక సంఖ్య దయని వరాము కనయి తకుువ. 

        సాధ్న : ____________________________________ 

  (vii) ఒక సంఖ్య వరాము, దయని 3 రెటలు  కనయి ఎకుువ.   

        సాధ్న : ____________________________________ 

(viii) ఒక సంఖ్యకు రెటిట ంపు, ఆ సంఖ్య మరియు 5 ల మొతుముచే భాగించబడినది.   

        సాధ్న : ____________________________________ 

3.  క్రింద ిబీజీయ సమాసాలను పద సమాసాలుగా రాయండి. 

     (i)  2𝑥 − 25 

    సాధ్న :   ____________________________________________ 

     (ii) 𝑥 + 20 

  సాధ్న: _____________________________________________ 

    (iii) 
2

3
 𝑚 + 

1

3
 𝑛 

సాధ్న: _______________________________________________ 

     (iv) 14 − 5𝑧 

సాధ్న: _______________________________________________ 

    (v) 𝑎2 +  𝑏2 

 సాధ్న: ______________________________________________ 

   (vi) 𝑥2 + 3𝑥 

సాధ్న : _______________________________________________ 

4. క్రంిదివాటి విలువలను కనుగొనండ.ి 

     (i)  𝑥2 − 3𝑥 + 2  విలువ  𝑥 = 2, −3,
1

2
 , √2 ల వదద   

      సాధ్న : _____________________________________________ 

    (ii) 𝑥3 − 3𝑥2 + 2𝑥 − 6  విలువ  𝑥 = 5, −2,
2

3
 , √3 ల వదద  

    సాధ్న : _______________________________________________ 



   (iii) 𝑥 + 2   విలువ 𝑥 = −4, −2, 2 ల వదద  

         సాధ్న: ______________________________________________ 

  (iv) 𝑥2 − 𝑥 − 2 విలువ 𝑥 = 1, 2, 3 ల వదద  

        సాధ్న: ______________________________________________ 

  (v) 𝑥2 −  𝑥 − 6   విలువ 𝑥 = −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3 ల వదద  

      సాధ్న: _______________________________________________ 

(vi)  2𝑥2 + 3𝑥 − 5   విలువ  𝑥 = −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3 ల వదద  

    సాధ్న: _________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________ 

సూచనలు: 

భావనలప ై  మరింత పటలట  క్ొరకు, ఇద ేరకమ ైన మరిక్ొనిి సమసయలను మీ ఉపాధ్యయయుని వదదనుండ ిలేదయ మీ 

మిత ర ల వదద  నుండి సకేరించ సాధ్ించండ.ి 
____________________________________________________________________________________ 

నేను ఏమి నరేుాక్ొనయిను ?                                         చేయగలను          చేయలేను  

1. నేను ఇచాన సమాసము సంఖ్ాయ సమాసమా లేక  

   బీజీయ సమాసమా గురిుంచగలను. 

2. నేను పద సమాసాలను బీజీయ సమాసాలుగా  

 మారిా రాయగలను.  

3. నేను బీజీయ సమాసాలను పద సమాసాలుగా  

 మారిా రాయగలను.  

4. నేను ఇచాన బీజీయ సమాసపు విలువను కనుగొనగలను.  



 

రాష్్టర విద్యా పరిశోధన శిక్షణయ సంసథ   

తెలంగాణ , హ ైదరాబాదు 

 

 

స్ాథ యి  - 1 

తరగతి : X                                                మాధ్యమము: తెలుగు                                    విషయము : గణితము  

అధ్యయయము : 3. బహుపదులు              అంశము / భావన : బీజీయ సమాసాలకు సంబంధ్ ంచిన పదయలు   

                                                                                     కృతయ పతరము సంఖ్య : 10.TM.03.02                                                                           

అభ్ాసన ఫలితములు : ఈ కృతయ పతరమును చేసని తరువాత మీరు  

1. బీజీయ సమాసాలకు సంబంధ్ ంచిన పదయలు అవగాహన చసేుక ంటారు.  

2. పదయల సంఖ్య ఆధ్యరంగా, బీజీయ సమాసాలలోని రకాలను అవగాహన చసేుక ంటారు.  

3. ఒక పదము మరయిు బీజీయ సమాసముల పరిమాణము అంట ేఏమిటో అవగాహన చసేుక ంటారు. 
____________________________________________________________________________________ 

భావనల అవగాహన/మాద్ిరి సమసా/మాద్రిి ఉద్యహరణ/కృతాము 

1. బీజీయ సమాసములోని పదము:   

 కేవలము సిి ర రాశులు       1, −2, 0,   
2

3
… వంటివి 

 కేవలము చర రాశులు        𝑥, 𝑦, 𝑧 …. వంటివి 

పునఃశ్చరణ పతరము  



 చర రాశుల లబద ము   𝑥𝑦,   𝑥2𝑦, 𝑥𝑦𝑧,    𝑦3 …. వంటివి 

 సిి ర రాశుల మరియు చర రాశుల లబద ము   5𝑥𝑦,   6𝑥2 ,   
2

5
𝑢𝑣 … . . వంటివి 

ఒక బీజీయ సమాసములోని పదయల సంఖ్యను గురితంచడయనికి, దయనిలో “ + ”  లేదయ “ − “ గురుత తో వరేు 

చేయబడ్డ  భాగాలను గురితంచండి.  

ఉదయహరణ : 6𝑥2 + 7𝑥 − 5 అనే బీజీయ సమాసంలో ఎనిి పదయలు ఉనయియి ? అవి ఏవి ? 

                 దీనిలో మూడ్ు పదయలు ఉనయియి. అవి 6𝑥2, 7𝑥 మరియు   − 5 

ఒక పదంలో సంఖ్ాయ కారణయంకము (గురుత  మరియు సంఖ్య )ను  సంఖ్ాయ గుణకము అంటారు.  

ఉదయహరణ : బీజీయ సమాసము 6𝑥2 + 7𝑥 − 5 లోని గుణకములు ఏవి?  

                 6, 7  మరియు − 5  లు వరుసగా దయనిలోని గుణకములు.  

2. సజాతి పద్యలు మరియు విజాతి పద్యలు: 

ఒకే చర రాశిని, ఒకే పరమిాణముతో కలిగి వుని పదయలను సజాతి పదయలు అంటారు.  

ఉదయహరణ :  6𝑥2 మరియు  7 𝑥2   లు సజాతి పదయలు ఎందుకంట ేఅవి ఒక ేచర రాశిని, ఒకే పరిమాణముతో 

కలిగి ఉనయియి.  

సజాతి పదయలు కానివి విజాతి పదయలు.  

ఉదయహరణ : 3𝑥 మరియు  4 𝑥2  లు విజాతి పదయలు ఎందుకంటే అవి ఒకే చర రాశిని కలిగ ిఉనయియి కానీ 

పరిమాణములను వరేువేరుగా కలిగ ిఉనయియి.  

3. పద్యల సంఖ్ా ఆధయరంగా, బీజీయ సమాస్ాలలోని రకాలు : 

పద్యల సంఖ్ా  సమాసము పేరు  ఉద్యహరణలు  

ఒకే పదము  ఏక పద   𝑥, 7𝑥𝑦𝑧,    3𝑥2𝑦 

ర ండ్ు విజాతి పదయలు  ద ిపద   7 + 4𝑥,   𝑥2 + 2𝑦 



మూడ్ు విజాతి పదయలు  తిరపద   3𝑥2 + 4𝑥 − 7 

ఒకటకినయి ఎకుువ విజాతి 
పదయలు  

బహుళపద   9𝑝2 − 11𝑞 + 19𝑟 + 𝑡 

 

4. పదము పరిమాణము:  

  ఒక ఏకపద లోని అనిి చర రాశుల ఘాతయంకాల మొతత ము ఆ పదము పరిమాణము అవుత ంద .   

  ఉదయహరణ :  9𝑥2𝑦3 అనేద  ఒక ఏకపద   

  ప ై పదంలో చరరాశులు  x మరియు y ల ఘాతయంకాలు  ఏవి ?   

అవి వరుసగా 2 మరియు 3. 

  ఈ ర ండ్ు ఘాతయంకాల మొతత ము ఎంత? 2+3 = 5 

 కావున  9𝑥2𝑦3  పదము పరిమాణము  5.  

సిి ర పదము 7 యొకు పరిమాణము ఎంత ? అద  సుని అవుత ంద  ఎందుకంట ే 7 ను  7𝑥0 గా రాయవచుును. 

      5. బీజీయ సమాసము పరిమాణము:  

ఒక బీజీయ సమాసములోని అనిి పదయల పరిమాణయలలోని గరిషఠ  (ప దద  ) పరిమాణము, ఆ బీజీయ సమాసము 

పరిమాణము అవుత ంద .  

ఉదయహరణ : బీజీయ సమాసము 𝑝𝑞 − 6𝑝2𝑞2 − 𝑝2𝑞 + 9  లో 4 పదయలు ఉనయియి.  

పదము  𝑝𝑞 −6𝑝2𝑞2 −𝑝2𝑞 +9 

పరిమాణము  2 4 3 0 

 

ఇచిున బీజీయ సమాసము పరిమాణము 4 ఎందుకంటే అద  అనిి పదయల పరిమాణయలలోని గరిషఠ  (ప దద  ) 

పరిమాణము.  

____________________________________________________________________________________ 



కృతా పతరము. 

1. కిరంద  పటిి కను పూరించండ ి 

     

 

 

 

 

2.  కిరంద  పటిి కను పూరించండ ి

 

           

 

 

3. కిరంద  పటిి కను పూరించండ ి

 

 

 

 

 

4.  కిరంద  బీజీయ సమాసాలు ఏకపదయ, ద ిపదయ, తిరపదయ, లేక బహుళపదయ తెలపండి.   

     (i) 𝑦2                  (ii) 1 + 𝑥 + 𝑥2                       (iii) 100                       (iv)  𝑝2 − 3𝑝𝑞 − 𝑟 

    (v)  7𝑥2 − 2𝑥𝑦 + 9𝑦2 − 11  

     సాధ్న : _______________________________________ 

5. కిరంద  ఏకపదులలోని పరతీ ఏకపద  పరిమాణయనిి రాయండి. 

బీజీయ సమాసము  పదయల సంఖ్య  పదయలు  
1) 4𝑥2 − 3𝑥 + 7   

2) 5𝑥2 + 3𝑥𝑦 − 2𝑦2 + 11   

3) 2𝑥 − 8 − 6𝑥 + 12   

బీజీయ సమాసాలు  పదయల (సంఖ్ాయ) గుణకాలు  
1) 12𝑥2 − 17𝑥 + 29  

2) −23𝑦2 + 16𝑥𝑦 − 41𝑥2  

3) 16𝑥3 − 8𝑥2 + 7𝑥 − 4  

బీజీయ సమాసాలు సజాతి పదయలు  
1) −15𝑦 + 12𝑧 − 𝑦 + 9  

2) 3𝑥 + 5𝑧 − 2 + 𝑥 + 3𝑧 − 6  

3) 2𝑚 + 3(𝑛 − 5) + 6(𝑛 − 5)  



    (i) 7𝑦               (ii)  −11𝑦𝑧2            (iii) 3𝑚𝑛               (iv) 𝑥𝑦2𝑧2            (v) 4 𝑎2𝑏2 

    సాధ్న : ___________________________________ 

6. కిరంద  బీజీయ సమాసాలలో, పరతీ బీజీయ సమాసము పరిమాణము కనుగొనండి. 

    (i) 3𝑥 − 16                          (ii)  𝑥𝑦 + 𝑦𝑧                            (iii) 2𝑦2𝑧 + 9𝑦𝑧 − 7𝑧 − 11𝑥2𝑦2 

    (iv) 2𝑦2𝑧 + 10𝑦𝑧               (v) 𝑝𝑞 + 𝑝2𝑞 − 𝑝2𝑞2            (vi) 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 

   సాధ్న : ___________________________________ 

 

సూచనలు: 

భావనలప ై  మరింత పటటి  క రకు, ఇద ేరకమ ైన మరిక నిి సమసయలను మీ ఉపాధ్యయయుని వదద నుండ ిలేదయ మీ 

మిత ర ల వదద  నుండి సకేరించి సాధ్ ంచండ.ి 

____________________________________________________________________________________ 

 

నేను ఏమి నరేుుక నయిను ?                                         చేయగలను          చేయలేను  

1. నేను బీజీయ సమాసాలకు సంబంధ్ ంచిన పదయలు  

   అవగాహన చేసుక నయిను.   

2. నేను పదయల సంఖ్య ఆధ్యరంగా, బీజీయ సమాసాలలోని  

   రకాలను చపెపగలను.  

3. నేను ఒక పదము పరిమాణము, బీజీయ సమాసము  

   పరిమాణము లను కనుగొనగలను.   

.  



 

రాష్్టర విద్యా పరిశోధన శిక్షణయ సంసథ   

తెలంగాణ , హ ైదరాబాదు 

 

 

స్ాథ యి  - 1 

తరగతి : X                                                మాధ్యమము: తెలుగు                                    విషయము : గణితము  

అధ్యయయము : 3. బహుపదులు              అంశము / భావన : బహుపదుల భాగహారము  

                                                                                     కృతయ పతరము సంఖ్య : 10.TM.03.03     

అభ్ాసన ఫలితములు : ఈ కృతయ పతరమును చేసని తరువాత మీరు  

1. వరగ బహుపదుల కారణయంక విభజన చేయగలుగుతయరు. 

2. బహుపదులను ఏకపదులతో భాగ ంచగలుగుతయరు.  

3. శేష సదియధ ంతము మర యు కారణయంక  సిదయధ ంతము లను అవగాహన చేసుక ంటారు. 
____________________________________________________________________________________ 

భావనల అవగాహన/మాద్ిరి సమసా/మాద్రిి ఉద్యహరణ/కృతాము 

1. 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 (𝒂 = 𝟏) రూపంలోనునన వరగ బహుపదుల కారణయంక విభ్జన  

గుణించండ.ి  (𝑖) (𝑥 + 3)(𝑥 + 2)   (𝑖𝑖) (𝑥 − 3)(𝑥 − 2)    (𝑖𝑖𝑖) (𝑥 + 3)(𝑥 − 2)  (𝑖𝑣) (𝑥 − 3)(𝑥 + 2) 

దీనిని మనము ఒక ఉదయహరణతో అవగాహన చసేుక ందయము. 

పునఃశ్చరణ పతరము  



             (𝑥 + 𝑚)(𝑥 + 𝑛) =  𝑥2 +  𝑚𝑥 + 𝑛𝑥 + 𝑚𝑛 

                                          =  𝑥2 + (𝑚 + 𝑛)𝑥 + 𝑚𝑛 

             దీనిని                     𝑥2 +        𝑏𝑥      +  𝑐   తో పో లచగా  

మనకు 𝑚 + 𝑛 =  𝑏 మర యు  𝑚𝑛 = 𝑐 వస్ాా యి. 

 అనగా మనము లబద ము  𝑐 మర యు  మొతాము  𝑏 అయియయటటలు  ర ండు సంఖ్యలను కనుగొనడయనికి పరయతిిస్ాా ము. 

ఉద్యహరణ :  𝑥2 + 𝑥 − 6 కు  కారణయంక విభజన చేయండి. 

ఇకకడ 𝑎 =  1, 𝑏 =  1, 𝑐 =  − 6  

మొదట 𝑐, −6 కు కారాణయంకాలు కనుగొనండి.  తరువాత కారణయంకాల జతలను కూడ ి𝑏, 1  అయియయటటలు ని జతను 

కనుగొనండి. 

Factor Factor Sum of factors 

1 −6 −5 

−1 6 5 

2 −3 −1 

−𝟐 𝟑 𝟏 ←    𝒃 

     ఆఖ్ర  జత  − 2 మర యు  3 లను ఎంచుక ంటాము ఎందుకంట ేవాట ిమొతాము 1(𝑏) 

     కావున   𝑥2 + 𝑥 − 6 = (𝑥 − 2)(𝑥 + 3) దీనిలో  −2  మర యు  3 లు ప నై వచ్చచన కారణయంకాలు.      

c యొకక కారణయంకాల గురుా లను కనుగొనుట :  కిరంది వాటికి సమాధ్యనయలు రాయండ.ి 

  (i)  𝑥2 + 5𝑥 + 6 = ____  _____ 

    c ధ్నయతమకము మర యు b ధ్నయతమకము , అయిన c యొకక ర ండు కారణయంకాలు ______________ 

  (ii)  𝑥2 − 5𝑥 + 6 = ____  _____ 

  c  ధ్నయతమకము మర యు b ఋణయతమకము , అయిన c యొకక ర ండు కారణయంకాలు ______________ 

  (iii)  𝑥2 + 𝑥 − 6 = ____  _____ 



     c ఋణయతమకము మర యు b ధ్నయతమకము, అయిన c యొకక ర ండు కారణయంకాలు వరేువరేు గురుా లను కలిగ  

ఉంటాయి. అయిన ఎకుకవ పరమ మూలయము విలువ కలిగ న కారణయంకము గురుా     ______________ 

  (iv)  𝑥2 − 𝑥 − 6 = ____  _____ 

    c ఋణయతమకము మర యు b ఋణయతమకము, అయిన c యొకక ర ండు కారణయంకాలు వేరువేరు గురుా లను కలిగ  

ఉంటాయి. అయిన ఎకుకవ పరమ మూలయము విలువ కలిగ న కారణయంకము గురుా       ______________ 

    నియమము  1:  c ధ్నయతమకము , అయిన ర ండు కారణయంకాలు  b గురుా న ేకలిగ  ఉంటాయి. 

    నియమము  2:  c ఋణయతమకము, అయిన ర ండు కారణయంకాలు వరేువేరు గురుా లను కలిగ  ఉంటాయి. (ఎకుకవ 

పరమ మూలయము విలువ కలిగ న కారణయంకము గురుా , b గురుా  ఒకట ేఉంటాయి) 

2. 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 (𝒂 ≠ 𝟏) రూపంలోనునన వరగ బహుపదుల కారణయంక విభ్జన [ac పదధతి ] 

గుణించండ.ి  (𝑖) (2𝑥 + 3)(𝑥 + 2)   (𝑖𝑖) (2𝑥 − 3)(𝑥 − 2)    (𝑖𝑖𝑖) (2𝑥 + 3)(𝑥 − 2)  (𝑖𝑣) (2𝑥 − 3)(𝑥 + 2) 

దీనిని మనము ఒక ఉదయహరణతో అవగాహన చసేుక ందయము. 

2𝑥2 + 5𝑥 − 3 కి కారణయంక విభజన చయేండ.ి 

ఇకకడ  𝑎 =  2 , 𝑏 =  5, 𝑐 =  −3 

మొదట గుణకాలు a మర యు  c  ల లబద ము కనుగొనండ.ి కావున లబద ము 𝑎𝑐 =  2(−3)  =  −6  

తరువాత లబద ము  𝒂𝒄 =  −𝟔  కారణయంకాలు కనుగొని , వాటిలో మొతాము  𝒃 (𝟓) అయియయటటలు ని  కారణయంకాల 

జతను ఎంచుకోవాలి.  

కారణయంకము  కారణయంకము కారాణయంకాల మొతాము  

1 −6 −5 

−1 6 5 ←    𝑏 

2 −3 −1 

−2 3 1 

 



మనము కారణయంకాలు −𝟏 మర యు 𝟔 లను తీసుక ంటాము ఎందుకంట ేవాట ిమొతాము  b (5) నయకు సమానము. 

ఇపుుడు మధ్య పదయనిి −𝟏 మర యు 𝟔  గుణకాలు కలిగ న పదయల మొతాముగా రాస్ాా ము. 

                                                   +5𝑥        

కావున        2𝑥2 + 5𝑥 − 3 =  2𝑥2 − 𝑥 + 6𝑥 − 3 

                                     = (2𝑥2 − 𝑥) + (6𝑥 − 3)  = 𝑥(2𝑥 − 1) + 3(2𝑥 − 1) 

                                       = (2𝑥 − 1)(𝑥 + 3) 

3. ఒక బహుపద్ిని ఏకపద్ితో భాగించుట : 

ఉద్యహరణ  1:      
2𝑎2+6𝑎2𝑏−4𝑏2

2𝑎
 

                 =  
2𝑎2

2𝑎
+  

6𝑎2𝑏

2𝑎
−

4𝑏2

2𝑎
 

          = a + 3ab - 
2𝑏2

𝑎
  

ఉద్యహరణ  2: :      
4𝑥2𝑦3𝑧−2𝑥𝑦2𝑧

2𝑥𝑦𝑧
 

                 =  
4𝑥2𝑦3𝑧

2𝑥𝑦𝑧
−  

2𝑥𝑦2𝑧

2𝑥𝑦𝑧
 

          = 2𝑥𝑦2 − 𝑦  

4. శేష్ట సది్యధ ంతము : 

బహుపద ి𝑝(𝑥) ను (𝑥 − 𝑎) చే భాగ ంచ్చన ఏరుడు శషేము  𝑝(𝑎) [𝑝(𝑥) పర మాణము ≥ 1] 

ఉద్యహరణ :  𝑥2 + 4𝑥 − 5 ను 𝑥 + 1 చే భాగ ంచ్చన ఏరుడు శషేమును కనుగొనండ.ి 

 𝑥 + 1 = 0 ⇒ 𝑥 =  −1 

 𝑝(𝑥)  లో 𝑥 =  −1  పరతిక్షపేించ్చన   

                      𝑝(−1) = (−1)2 + 4(−1) − 5 =  1 − 4 − 5 = −8 

కావున  శేష సిదయధ ంతము పరకారము , 𝑥2 + 4𝑥 − 5  ను  𝑥 + 1 చే భాగ ంచ్చన ఏరుడు శషేము  −8 

 



5. కారణయంక సిద్యధ ంతము: 

𝑝(𝑥) ఒక బహుపద ి[𝑝(𝑥) పర మాణము ≥ 1] మర యు  𝑝(𝑎) = 0  అయిన  (𝑥 − 𝑎) అనదేి   𝑝(𝑥) కు 

కారణయంకము అవుత ంద.ి 

ఉదయహరణ :  𝑥3 + 3𝑥2 − 𝑥 − 3 కు కారణయంకాలు కనుగొనండి. 

                     𝑝(𝑥) =  𝑥3 + 3𝑥2 − 𝑥 − 3 

                    𝑝(1) =  (1)3 + 3(1)2 − 1 − 3 

 = 1 + 3 − 1 − 3 = 0 

కావున  (𝑥 − 1) అనేది 𝑝(𝑥) కు కారణయంకము. 

      𝑥3 + 3𝑥2 − 𝑥 − 3 = (𝑥 − 1)(𝑥2 + 4𝑥 + 3) 

 = (𝑥 − 1)(𝑥 + 1)(𝑥 + 3) 

____________________________________________________________________________________ 

కృతా పతరము. 

1. కిరంది వాటిక ికారణయంకాలు కనుగొనండి. 

    (i)   𝑥2 + 11𝑥 + 24                    (ii)   𝑥2 + 4𝑥 − 7                            (iii)  2𝑥2 + 10𝑥 + 8 

    (iv)   𝑥2 + 14𝑥 + 45                    (v)   𝑝2 + 14𝑝 + 48                       (vi)  𝑦2 − 15𝑦 + 56 

(vii)   𝑢2 + 11𝑥 − 26                 (viii)   𝑝2 − 9𝑝 − 36                             (ix)  𝑧2 + 6𝑧 + 12 

2. కిరంది వాటిక ికారణయంకాలు కనుగొనండి. 

(i)   6𝑥2 − 9𝑥 − 10                    (ii)   8𝑥2 − 26𝑥 + 15                            (iii)  12𝑥2 − 14𝑥 − 6 

(iv)   2𝑥2 − 9𝑥 − 5                    (v)   15𝑥2 + 7𝑥 + 2                               (vi)  30𝑥2 + 65𝑥 + 30 

(vii)   6𝑥2 + 19𝑥 + 8                 (viii)   3𝑥4 + 2𝑥2 − 8                             (ix)  6𝑥4 − 23𝑥2 + 20 

3.  కిరంద ివాటిని స్ాధ్ించండి.   

    (i)  
 6𝑥3+12𝑥2−18𝑥

3𝑥
                    (ii)   

 21𝑎4−14𝑎2+42

7𝑎2
               (iii)  

 4𝑥2−2𝑥+12

8𝑥
 



4. కిరంది వాటిక ికారణయంకాలు కనుగొనండ ి

    (i)   𝑥3 − 2𝑥2 − 𝑥 + 2                               (ii)  𝑥3 − 3𝑥2 − 9𝑥 − 5 

    (iii)  𝑥3 + 13𝑥2 + 32 𝑥 + 20                   (iv)  𝑦3 + 𝑦2 − 𝑦 − 1 

5. కారణయంక సదియధ ంతము ఉపయోగ ంచ్చ  𝑥 + 1  అనేద ి 5𝑥3 + 𝑥2 − 5𝑥 − 1 కు కారణయంకము అవుత ందో, కాదో 

సర చూడండ.ి  

6. కారణయంక సిదయధ ంతము ఉపయోగ ంచ్చ  𝑥 + 1  అనేది  𝑥3 + 3𝑥2 + 3𝑥 + 1 కు కారణయంకము అవుత ందో , కాదో  

సర చూడండ.ి  

7. కారణయంక సదియధ ంతము ఉపయోగ ంచ్చ  𝑥 − 2  అనేద ి 𝑥3 − 4𝑥2 + 𝑥 + 6 కు కారణయంకము అవుత ందో , కాదో 

సర చూడండ.ి  

8. కారణయంక సదియధ ంతము ఉపయోగ ంచ్చ  3𝑥 − 2  అనేద ి 3𝑥3 + 𝑥2 − 20𝑥 + 12 కు కారణయంకము అవుత ందో , 

కాదో  సర చూడండి.  

9. కారణయంక సదియధ ంతము ఉపయోగ ంచ్చ  2𝑥 + 3  అనేద ి 4𝑥3 + 20𝑥2 + 33𝑥 + 18 కు కారణయంకము అవుత ందో , 

కాదో  సర చూడండి.  
 

సూచనలు: 

భావనలప ై  మర ంత పటలు  క రకు, ఇద ేరకమ ైన మర క నిి సమసయలను మీ ఉపాధ్యయయుని వదద నుండ ిలేదయ మీ 

మిత ర ల వదద  నుండి సకేర ంచ్చ స్ాధ్ించండ.ి 
____________________________________________________________________________________ 

నేను ఏమి నరేుచక నయిను ?                                         చేయగలను          చేయలేను  

1. నేను వరగ బహుపదులను ఎలా కారణయంక విభజన 

   చేయాలో నరేుచక నయిను. 

2. నేను బహుపదులను, ఏకపదులతో భాగ ంచగలను. 

3. నేను శషే సదియధ ంతము మర యు కారణయంక సదియధ ంతములను   

   ఉపయోగ ంచ్చ సమసయల స్ాధ్న చయేగలను.   

 



 

రాష్్టర విద్యా పరిశోధన శిక్షణయ సంసథ   

తెలంగాణ , హ ైదరాబాదు  
 

 

స్ాథ యి - 2 

తరగతి : X                                                మాధ్యమము: తెలుగు                                    విషయము : గణితము  

అధ్యయయము : 3 .బహుపదులు          అంశము / భావన : బహుపదుల పరచియం. 

                                                                                     కృతయ పతరము సంఖ్య : 10.TM.03.01   
 

అభ్ాసన ఫలితములు : ఈ కృతయ పతరమును చేసని తరువాత మీరు  

1. ఒక బహుపదిని గురితంచగలుగుతయరు.  

2. ఇచ్చిన బహుపద ిపరిమాణము కనుగొనగలుగుతయరు.  

3. బహుపదులను పదముల సంఖ్యను బట్టి , పరమిాణమును బట్టి  వరగీకరించగలుగుతయరు.  

4. బహుపది విలువను మరియు శూన్యయలను కనుగొనగలుగుతయరు. 
___________________________________________________________________________ 

 

భావనల అవగాహన/మాద్ిరి సమసా/మాద్రిి ఉద్యహరణ/కృతాము 

1.         a xn రూపంలోగల పరిమిత పదయల సముదయయానిి కలిగిన బీజీయ సమాసానిి బహుపది  
అంట్ాము. a xn లో,  వాసత వ సంఖ్య ‘a’ (a ≠ 0) ని గుణకము అంట్ాము మరయిు ఋణేతర పూరణసంఖ్ా ′n′   

విద్యా సంవతసరము 2020-21 



 (అనగా  పూరాణ ంకాలు 0, 1, 2, 3, 4, …..)  ను ఘాతయంకము అంట్ాము.  

     ఒక బహుపద ియొకక సాధ్యరణ రూపము  

    a0  +  a1 x +  a2 x2 + . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . + an−2 xn−2  +  an−1 x n−1 +  an xn   

    దీనిలో వాసత వసంఖ్యలు  a 0, a 1, a2 , . . . . . . . an−2 , an−1 , an  లు గుణకాలు అని  మరయిు ఋణతేర   

   పూరణసంఖ్యలు  1, 2, 3, … . n − 2, n − 1, n  లు  ఘాతయంకాలు. 

     బహుపదులకు ఉదయహరణలు x2 + 5x + 6,    x8 + 8x2 + 15x + 9,    x3 + 2x2 + x + 4 

     బహుపదులను గురించ్చ మీరు మరింత వివరంగా తెలుసుకోవాలనుక ంట్ున్యిరా? 

___________________________________________________________________________ 

 విద్యారథథ లకు సూచనలు : పాఠ్యపుసత కములోని 3 వ అధ్యయయము నుండ ి52 వ పేజీ చదవడం దయారా 
బహుపదులను గురించ్చ మీరు మరింత వివరంగా తలెుసుకోగలుగుతయరు. 
___________________________________________________________________________ 

2. బహుపద్ి పరిమాణము: 

    ఒక బహుపదలిోని  పదయల పరిమాణయలలో గరిషఠ  (ఎకుకవ) విలువ ఆ బహుపద ిపరిమాణము అవుత ంద.ి     
ఉదయహరణ : బహుపది 3𝑥2𝑦2 + 4𝑥𝑦 + 7 పరిమాణము ఎంత?  

                      దీనిలో మూడు పదయలు ఉన్యియి. అవి  3𝑥2𝑦2, 4𝑥𝑦 మరియు   7 

     

 

 

 

కావున ఇచ్చిన బహుపద ిపరిమాణము 4 ఎందుకంట్ ేపదయల పరిమాణయలలో అది గరిషఠ  పరిమాణము 

 3. పరిమాణము ఆధయరంగా బహుపదులలో రకాలు:  

బహుపద ి
పరిమాణము 

బహుపద ిపరేు  ఉదయహరణలు  

నిరాచ్చంచబడలేదు  శూనయ బహుపద ి 0 

సుని సిి ర బహుపది  −12,   5,   
3

4
 

1 రేఖీయ బహుపది  𝑎𝑥 + 𝑏 

బహుపదలిోని పదయలు  3𝑥2𝑦2 4𝑥𝑦 7 

పరతీ పదము పరిమాణము  4 2 0 



2 వరీ బహుపది  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 

3 ఘన బహుపది  𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝑑 

n nవ పరిమాణ 
బహుపద ి  

𝑎0 𝑥𝑛  +   𝑎1 𝑥𝑛−1   +
⋯ … … . + 𝑎𝑛−2𝑥2 + 𝑎𝑛−1𝑥 + 𝑎𝑛     

 

మీరు బహుపద ిపరిమాణము గురించ్చ మరింత తెలుసుకోవాలనుక ంట్ున్యిరా? 

___________________________________________________________________________ 

విద్యారథథ లకు సూచనలు : పాఠ్యపుసత కములోని 3 వ అధ్యయయము నుండి 52, 53 పేజీలను  చదవడం దయారా 
బహుపద ిపరిమాణము గురించ్చ మీరు మరింత వివరంగా తెలుసుకోగలుగుతయరు.   

___________________________________________________________________________ 

4. బహుపద్ి విలువ : 

    𝑝(𝑥) అన్ేది 𝑥  లో ఒక బహుపద.ి 𝑘  ఒక వాసత వ సంఖ్య, అయిన 𝑝(𝑥) లో 𝑥 సాి నంలో 𝑘  ను రాయగా 

వచ్చిన విలువను, 𝑥 =  𝑘 వదద  బహుపది 𝑝(𝑥)  విలువ అంట్ారు. దనీిని 𝑝(𝑘)తో  సూచ్చసాత రు. 

బహుపద ి𝑝(𝑥) =  𝑥2–  2𝑥 –  3    లో “x”యొకక ఏ విలువక ైన్య బహుపద ివిలువ ఎంత ?  

ఉదయహరణకు 𝑥 = 1 వదద  విలువకు ,  ఇచ్చిన బహుపదిలో 𝑥 = 1 పరతిక్షపేించయలి. 

p(1) =  (1)2–  2(1)–  3 = 1 − 2 − 3 =  −4  అపుుడు 𝑥 = 1 వదద   p(x) విలువ −4 

దయనినే్ మనం p(1)  =  −4 గా రాసాత ము.  

బహుపద ివిలువ గురించ్చ మీరు మరింత తలెుసుకోవాలనుక ంట్ున్యిరా? 

___________________________________________________________________________ 

విద్యారథథ లకు సూచనలు : పాఠ్యపుసత కములోని 3 వ అధ్యయయము నుండి  53 వ పేజీ  చదవడం దయారా బహుపద ి
విలువ గురించ్చ మీరు మరింత వివరంగా తలెుసుకోగలుగుతయరు.   

___________________________________________________________________________ 

5. బహుపది్ శూన్యాలు: 

ఒక వాసత వ సంఖ్య 𝑘, బహుపది 𝑝(𝑥) కు శూనయము కావాలంట్ే   𝑝(𝑘) =  0 కావాలి. 

ఉదయహరణ : బహుపది 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 3𝑥 + 2 కు శూన్యయలు కనుగొనండి. 



               𝑥 = 1   పరతిక్షపిేంచగా  మనకు 𝑝(1) = (1)2 − 3(1) + 2 = 1 − 3 + 2 = 0 వసుత ంది. 

        𝑝(1) = 0 కావున 1 ని 𝑝(𝑥) కు శూనయము అంట్ాము. 

              𝑥 = 2 పరతిక్షపిేంచగా మనకు 𝑝(2) = (2)2 − 3(2) + 2 = 4 − 6 + 2 = 0 

        𝑝(2) = 0 కావున 2 ని  𝑝(𝑥) కు శూనయము అంట్ాము.             

బహుపద ిశూన్యయల గురించ్చ మీరు మరింత తలెుసుకోవాలనుక ంట్ున్యిరా? 

___________________________________________________________________________ 

విద్యారథథ లకు సూచనలు : పాఠ్యపుసత కములోని 3 వ అధ్యయయము నుండి  53 మరయిు  54  వ పేజీలను   చదవడం 
దయారా బహుపద ిశూన్యయల గురించ్చ మీరు మరింత వివరంగా తలెుసుకోగలుగుతయరు. 
__________________________________________________________________________ 

కృతా పతరము 

1. క్రంద ిబీజీయ సమాసాలలో ఏవి బహుపదులు? ఎందుకు? సకారణంగా వివరించండి.. 

    (i)  4𝑥2 + 6𝑥 − 2      (ii) 7                (iii) 2𝑥2 +
3

𝑥
− 5         (iv) √3 𝑥2 + 5𝑦         

    (v) 𝑦2 − 9              (vi) 2√𝑥 − 4      (vii) 2𝑥−3  + 3𝑥 − 7   (viii) 3𝑥𝑥  + 2 

      (ix)  4𝑥
1

2 − 3             (x) 
3

2
 𝑥 –  

1

4          
(xi) 0.07𝑏2 − 2.6𝑏 + 13.908

 

సాధ్న : ____________________________________ 

2. ఇచ్చిన బహుపదులలో, పరతీ బహుపద ిపరమిాణము కనుగొనండి. 

    (i) 6𝑦2 + 𝑦3 − 𝑦             (ii) 8𝑥4 + 5𝑥3𝑦3 − 𝑦4           (iii) 7𝑥5 + 2𝑥2𝑦2 − 12 

    (iv) 5                             (v) 5𝑡 −  √3                          (vi) 3𝑥6 + 6𝑦3 + 7 

   సాధ్న : ____________________________________ 

 3.  క్రంది సమాసాలను రఖేీయ, వరీ మరయిు ఘన బహుపదులుగా వరగీకరించండి. 

     (i) 5𝑥2 + 𝑥 − 7                 (ii) 𝑥 − 𝑥3                      (iii) 𝑥 − 1 

    (iv) 5𝑝                             (v) ∏ 𝑟2                         (vi) 𝑥2 + 𝑥 + 4 



   సాధ్న : ___________________________________ 

 4. క్రంది సమాసాలను ఏక పద,ి దిాపద ిమరయిు తిరపదులుగా వరగీకరించండి. 

    (i) 3𝑎 + 4𝑏 − 5𝑐        (ii) 2𝑧2            (iii) 2 − 4𝑏 + 7  (iv) 
1

7
𝑥 +

2

7
𝑦 +

3

7
𝑧 

    (v) 𝑥 − 𝑦                   (vi) −14𝑥3      (vii) 𝑏2 − 4𝑎𝑐                  (viii) 𝑏 − 2𝑏 + 3𝑏 − 4𝑏 + 5𝑏 

సాధ్న : _________________________________________________ 

5. క్రంద ిపరతీ బహుపదలిోని  𝑥3 గుణకానిి రాయండ.ి 

   (i) 𝑥3 + 𝑥 + 1               (ii) 2 − 𝑥3 + 𝑥2  (iii) √2𝑥3 + 5             (iv) 
2

3
𝑥3 − 7      (v) 7 

సాధ్న : _________________________________________________ 

6. బహుపది   3𝑥2 − 4𝑥 + 1   విలువను  (𝑖) 𝑥 =  4  (𝑖𝑖) 𝑥 =  −2  (𝑖𝑖𝑖) 𝑥 = 0 ల వదద  కనుగొనండ.ి 

సాధ్న : _________________________________________________ 

7. బహుపది 3𝑥3 + 2𝑥2 + 𝑥 + 1  విలువను (𝑖) 𝑥 =  2  (𝑖𝑖) 𝑥 =  −1 (𝑖𝑖𝑖) 𝑥 = 0 ల వదద  కనుగొనండ.ి 

Solution: _________________________________________________ 

8. 𝑎3 + 𝑎2𝑏 + 𝑎𝑏2 + 𝑏3  విలువను  (𝑖)𝑎 = 2, 𝑏 = 1  (𝑖𝑖)𝑎 =  −1 , 𝑏 = −2 (𝑖𝑖𝑖)𝑎 = 0, 𝑏 = 3 ల వదద  
కనుగొనండి. 

సాధ్న : __________________________________________________ 

9. బహుపది  2

3
𝑥2 − 𝑥 − 3  విలువను  (𝑖)𝑥 = −

3

2
        (𝑖𝑖)𝑥 =

1

4
    (𝑖𝑖𝑖)𝑥 = 3 ల వదద  కనుగొనండి. 

సాధ్న : __________________________________________________ 

10. 1, 3 లు 𝑥2 − 3𝑥 + 2 బహుపది శూన్యయలు అవుతయయో, కావో సరి చూడండి.  

సాధ్న : __________________________________________________ 

11. 𝑥2 + 2𝑥 − 𝑎 బహుపదకి్ 3 ఒక శూనయము అయిన  "𝑎" విలువను కనుగొనండి.   



సాధ్న : ___________________________________________________ 

12. బహుపది  2𝑥3 − 3𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 కు 0 మరియు 1 లు శూన్యయల ైన   𝑎 మరియు  𝑏  విలువలు 
కనుగొనండి.  

సాధ్న : ___________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

సూచనలు : 

భావనల మరకి ంత సాధ్న క రకు  

1. 3 వ అధ్యయయములోని 52 వ పేజి లోని “ఇవి చేయండి”  

2.  3 వ అధ్యయయములోని 53 వ పేజి లోని “ఇవి చేయండి”  

3.  3 వ అధ్యయయములోని 54 వ పేజి లోని “ఇవి చేయండి”  

4.  3 వ అధ్యయయములోని 54 వ పేజి లోని “అభాయసము-3.1” చేయండ ి 

 

న్ేను ఏమి న్రేుిక న్యిను ?                                         చేయగలను          చేయలేను  

1. న్ేను బహుపదిని గురితంచగలను. 

  

2. న్ేను ఇచ్చిన బహుపద ిపరిమాణము కనుగొనగలను.   

 

3. న్ేను బహుపదులను పరిమాణము ఆధ్యరంగా, పదయల  

   సంఖ్య ఆధ్యరంగా వరగీకరించగలను.  

4. న్ేను ఒక బహుపది విలువను మరియు శూన్యయలను  

   కనుగొనగలను.  



 

రాష్్టర విద్యా పరిశోధన శిక్షణయ సంసథ   

తెలంగాణ , హ ైదరాబాదు  
 

 

స్ాథ యి - 2 

తరగతి : X                                                మాధ్యమము: తెలుగు                                    విషయము : గణితము  

అధ్యయయము : 3 .బహుపదులు          అంశము / భావన : బహుపదుల శూన్యయలకు జ్యయమితీయ వివరణ. 

                                                                                     కృతయ పతరము సంఖ్య : 10.TM.03.02 

____________________________________________________________________________________ 

అభ్ాసన ఫలితములు : ఈ కృతయ పతరమును చేసని తరువాత మీరు  

1. బహుపదుల విలువలతో పట్టికను రూప ందిస్ాా రు.   

2. ఇచ్చిన బహుపదులకు రఖే్ా చ్చతయర లు గసీ్ాా రు.  

3. రేఖ్ా చ్చతయర లనుండ ిఆ బహుపదుల శూన్యయలను కనుగ ంట్ారు.   

___________________________________________________________________________ 

భావనల అవగాహన/మాద్ిరి సమసా/మాద్రిి ఉద్యహరణ/కృతాము 

  ఒక వాసావసంఖ్య 𝑘 అన్ేది బహుపది 𝑝(𝑥) కు శూనయము కావాలంట్ే 𝑝(𝑘) =  0 కావాలి అని మనకు 

తెలుసును.  కాని ఒక బహుపదిని రఖే్ాచ్చతరముగా చూపడము ఎలా? దయని శూన్యయలకు జ్యయమితీయ వివరణ ఏమిట్ట?  

రేఖీయ బహుపదుల రేఖా చితయా లు: 

 𝑝(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏(𝑎 ≠ 0) అన్ేది ఒక రేఖీయ బహుపది .  𝑝(𝑘) ను కనుగ ని దయనిని సునన కు సమానము  

విద్యా సంవతసరము 2020-21 



చేయాలి. 𝑝(𝑘) = 𝑎𝑘 + 𝑏 = 0 

కావున  𝑘 =  −  
𝑏

𝑎
   అన్ేద ిరేఖీయ బహుపది 𝑎𝑥 + 𝑏 కి శూనయము అవుత ంది. ఒక రేఖీయ బహుపదకిి ఒకట్ ే

శూనయము ఉంట్ ంద.ి   

ఈ రఖేీయ బహుపదులకు రఖే్ా చ్చతయర లను ఎలా గీయాలో మీరు ఇదివరక ేన్రేుికొన్యనరు. ఒక రేఖీయ బహుపద ి

రేఖ్ాచ్చతరము ఒక సరళ రేఖ్ అని మీకు తలెుసును. కాని దయని రఖే్ాచ్చతరమునుండ,ి  ఆ రఖేీయ బహుపది శూనయము  

తెలుసుకోవడం ఎలా?  

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 రేఖ్ాచ్చతరము X-అక్షానినఖ్ండించే బందువు x- నిరూపకము ఆ రఖేీయ బహుపది  𝑎𝑥 + 𝑏 కి 

శూనయము అవుత ంద.ి మీరు రఖేీయ బహుపదుల రేఖ్ాచ్చతయర లు మరియు శూన్యయలగురించ్చ మీరు చదివినది 

గురుా కు తెచుికోవాలనుకొంట్ న్యనరా?  

____________________________________________________________________________________ 

విద్యారథథ లకు సూచనలు : పాఠ్యపుసాకములోని 3 వ అధ్యయయము(బహుపదులు) నుండ ి55 మరియు  56 వ 

పేజీలను  చదవడం దయారా బహుపదుల రేఖ్ాచ్చతయర లు మరియు శూన్యయలగురించ్చ గురించ్చ మీరు మరింత వివరంగా 

తెలుసుకోగలుగుతయరు. 
____________________________________________________________________________________ 

వరగ బహుపదుల రేఖాచితయా లు:  

𝑝(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐(𝑎 ≠ 0)   అన్దేి ఒక వరగ బహుపది అని మనకు తెలుసును.   

కాని ఈ వరగబహుపదకిి బందువులను కనుగ ని, రేఖ్ాచ్చతయర నిన గీయడము ఎలా?  

అలా గీసని రేఖ్ాచ్చతరము ఏ ఆకారంలో ఉంట్ ంది?  

ఒక వరగ బహుపదిక ిఎనిన శూన్యయలు ఉంట్ాయి?  

మనకు ఏరపడే శూన్యయలసంఖ్య పరతీస్ారి ఒకలేా ఉంట్ ందయ?  

𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  (𝑎 ≠ 0) రేఖ్ాచ్చతరము X-అక్షానినఖ్ండించే బందువుల x- నిరూపకములు, ఆ వరగ బహుపద ి

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 (𝑎 ≠ 0) కి శూన్యయలు అవుతయయి.  ఆ రఖే్ాచ్చతరములు కొనినస్ారుు  X-అక్షానిన 2 బందువుల వదద  



ఖ్ండిసేా ,  కొనినస్ారుు  1 బందువు వదద  తయకుతూ, కొనినస్ారుు  అసలు ఖ్ండించకుండయ ఉంట్ాయి. దనీినుండి ఆ వరగ 

బహుపదులకు వరుసగా  2 శూన్యయలు , 1 శూనయము  మరియు శూన్యయలు ఉండవు అని మనము అరథము 

చేసుకోవచుిను.శూన్యయలు ఉండవు అంట్ే 𝑝(𝑘) =  0 అయియయట్ట్ ు  వాసతవసంఖా 𝑘 లేదు అని అరథము.   

మీరు ఒక వరగ బహుపదిక ిరఖే్ాచ్చతరము ఎలా గీయాలో, దయనినుండి శూన్యయలు ఎలా కనుగ న్యలో 

తెలుసుకోవాలనుకొంట్ న్యనరా? 

____________________________________________________________________________ 

విద్యారథథ లకు సూచనలు : పాఠ్యపుసాకములోని 3 వ అధ్యయయము(బహుపదులు) నుండ ి56, 57, 58 మరియు 59    

పేజీలను  చదవడం దయారా వరగ బహుపదకిి రఖే్ాచ్చతరము ఎలా గయీాలో, దయనినుండి శూన్యయలు ఎలా కనుగ న్యలో 

మీరు మరింత వివరంగా తెలుసుకోగలుగుతయరు.  
____________________________________________________________________________________ 

ఘన బహుపదుల శూన్యాలకు జ్యామితీయ వివరణ:  

𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝑑 (𝑎 ≠ 0)  అన్ేది ఒక ఘన బహుపద ిస్ాధ్యరణ రూపము అని మనకు తలెుసును. ఒక 

ఘన్య బహుపదకిి గరషిఠ ంగా  3 శూన్యయలు ఉంట్ాయి. 

మనము ఒక ఘన బహుపదిక ిబందువులను ఎలా కనుగ ంట్ాము? దయనిక ిరఖే్ా చ్చతయర నిన ఎలా గీస్ాా ము?  

ఒక ఘన బహుపదిక ిఎనిన శూన్యయలు ఉంట్ాయి?  

ఒక ఘన బహుపది శూన్యయలను మనము రఖే్ాచ్చతరమునుండ ిఎలా కనుగ నగలము?  

మీరు ఘన బహుపదుల శూన్యయలకు జ్యయమితీయ వివరణను మరింత వివరంగా తలెుసుకోవాలనుకొంట్ న్యనరా? 

𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝑑 (𝑎 ≠ 0)  రేఖ్ాచ్చతరము X-అక్షానినఖ్ండించే బందువుల x- నిరూపకములు, ఆ ఘన  

బహుపద ి𝑦 = 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝑑 (𝑎 ≠ 0) కి శూన్యయలు అవుతయయి. 
___________________________________________________________________________________    
విద్యారథథ లకు సూచనలు :  

1. పాఠ్యపుసాకములోని 3 వ అధ్యయయము (బహుపదులు) నుండ ి59, 60 మరియు 61 పేజీలను చదవడం దయారా 

ఘన బహుపదుల శూన్యయలకు జ్యయమితీయ వివరణను మీరు మరింత వివరంగా తెలుసుకోగలుగుతయరు.  

2. పాఠ్యపుసాకములోని 3 వ అధ్యయయము (బహుపదులు) నుండ ి62 మరియు 63 పేజీలను చదవడం దయారా ఆ 

పదధతిని అరథం చేసుకొంట్ారు. 
 __________________________________________________________________________________ 

 



మాద్ిరి ఉద్యహరణలు : 

1.  𝑥2 + 𝑥 − 2 వరగ బహుపదిక ిరఖే్ాచ్చతరము గసీ,ి దయనినుండి శూన్యయలను కనుగ నండి.   

స్ాధ్న:  

    

 

 

2.  ఘన బహుపది 𝑥3 − 6𝑥2 + 11𝑥 − 6 కి రఖే్ాచ్చతరము గసీ,ి దయనినుండి శూన్యయలను కనుగ నండి.  

స్ాధ్న :  

𝒙 𝒚 = 𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟐 𝒚 (𝒙, 𝒚) 

− 3 
𝑦 = (−3)2 + (−3) − 2 

       = 9 + (−3) − 2 
       = 4 

4 (−3, 4) 

  − 2 
𝑦 = (−2)2 + (−2) − 2 

       = 4 + (−2) − 2 
       = 0 

0 (−2, 0) 

 − 1 
𝑦 = (−1)2 + (−1) − 2 

       = 1 + (−1) − 2 
       =  −2 

−2 (−1, −2) 

0 
𝑦 = (0)2 + (0) − 2 

       = 0 + 0 − 2 
       = − 2 

−2 (0, −2) 

1 
𝑦 = (1)2 + (1) − 2 

       = 1 + 1 − 2 
       = 0 

0 (1, 0) 

2 
𝑦 = (2)2 + (2) − 2 

       = 4 + 2 − 2 
       = 4 

4 (2, 4) 

3 
𝑦 = (3)2 + (3) − 2 

       = 9 + 3 − 2 
       = 10 

10 (3, 10) 

𝒙 𝒚 = 𝒙𝟑 − 𝟔𝒙𝟐 + 𝟏𝟏𝒙 − 𝟔  𝒚 (𝒙, 𝒚) 

− 3 
𝑦 = (−3)3 − 6(−3)2 + 11(−3) − 6        
    = −27 − 6(9) − 33 − 6 
       = −120 

−120 (−3, −120) 

  − 2 
𝑦 = (−2)3 − 6(−2)2 + 11(−2) − 6        
    = −8 − 6(4) − 22 − 6 
       = −60 

−60 (−2, −60) 

 − 1 
𝑦 = (−1)3 − 6(−1)2 + 11(−1) − 6        
    = −1 − 6(1) − 11 − 6 
       = −24 

−24 (−1, −24) 



    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

కృతా పతాము 

1. కిరంది బహుపదులకు విలువలను  పట్టిక రూపంలో రాయండి.   
    (i) 𝑝(𝑥) = 2𝑥 + 5 

    (ii) 𝑝(𝑥) =  𝑥2 + 2x + 7 

    (iii) 𝑝(𝑥) =  𝑥2 − 4x + 1 

    (iv) 𝑝(𝑥) =  𝑥3 + 2𝑥2 − 5x − 6 

0 
𝑦 = (0)3 − 6(0)2 + 11(0) − 6        
    = −0 − 6(0) − 0 − 6 
       = −6 

−6 (0, −6) 

1 
𝑦 = (1)3 − 6(1)2 + 11(1) − 6        
    = 1 − 6(1) + 11 − 6 
       = 0 

0 (1, 0) 

2 
𝑦 = (2)3 − 6(2)2 + 11(2) − 6        
    = 8 − 6(4) + 22 − 6 
       = 0 

0 (2, 0) 

3 
𝑦 = (3)3 − 6(3)2 + 11(3) − 6        
    = 27 − 6(9) + 33 − 6 
       = 0 

0 (3, 0) 



 2. కిరంది బహుపదులకు రఖే్ాచ్చతరములు గసీి , వాట్టనుండి శూన్యయలను కనుగ నండి.   

   (i) 𝑝(𝑥) = 2𝑥 − 5 

   (ii) 𝑝(𝑥) =  −3 𝑥 + 2 

   (iii) 𝑝(𝑥) =  −𝑥2 + 6𝑥 − 4 

   (iv) 𝑝(𝑥) =  𝑥2 + 5x + 4 

   (v) 𝑝(𝑥) =  𝑥2 − 3x + 2 

   (vi) 𝑝(𝑥) =  𝑥2 − 3x − 10 

   (vii) 𝑝(𝑥) =  2𝑥2 + 4x + 1 

    (viii) 𝑝(𝑥) =  𝑥3 

    (ix)  𝑝(𝑥) =  𝑥3 + 2x 

    (x) 𝑝(𝑥) =  𝑥3 + 2 

3. 𝑝(𝑥) =  −2𝑥3 +  𝑥2 − 5𝑥 + 8 ఒక బహుపది అయిన  

    (i) 𝑝(−2)    (ii) 𝑝(−1)   (iii) 𝑝(2)    (iv) 𝑝(3) ల విలువలు కనుగ నండ.ి 

4.  బహుపది 𝑥2 − 2x − 8 యొకక కిరంది పట్టికను పూరించండి. 
          

 

 

 

 

 

___________________________________________________________________________________ 

సూచనలు : 

భావనల మరకిొంత స్ాధ్న కొరకు  

1. 3 వ అధ్యయయములోని 56 వ పేజి లోని “ఇవి చేయండి”  

2.  3 వ అధ్యయయములోని 57, 59 మరయిు 61 వ పజేిల లోని “పరయతినంచండ”ి  

3.  3 వ అధ్యయయములోని 64 వ పేజి లోని “అభాయసము-3.2” లను చేయండి   

 

𝑥 −3 −2 −1 0 1 2 3 

𝑥2        

−2𝑥        

−8        

𝑦        

(𝑥, 𝑦)        



న్ేను ఏమి న్రేుికొన్యనను ?                                         చేయగలను          చేయలేను  

1. న్ేను బహుపదుల విలువలతో పట్టికను రూప ందించగలను.    

2. న్ేను ఇచ్చిన బహుపదులకు రఖే్ా చ్చతయర లు గీయగలను.  

3. న్ేను రఖే్ా చ్చతయర లనుండ,ి ఆ బహుపదుల శూన్యయలను  

   కనుగ నగలను. 

 

 



 

రాష్్టర విద్యా పరిశోధన శిక్షణయ సంసథ   

తెలంగాణ , హ ైదరాబాదు  
 

 

స్ాథ యి - 2 

తరగతి : X                                                మాధ్యమము: తెలుగు                                    విషయము : గణితము  

అధ్యయయము : 3 .బహుపదులు     అంశము / భావన : బహుపదుల శూన్యయలు మరియు గుణకాల మధ్య    

                                         సంబంధ్ము                                కృతయ పతరము సంఖ్య : 10.TM.03.03 

__________________________________________________________________________________ 

అభ్ాసన ఫలితములు : ఈ కృతయ పతరమును చేసని తరువాత మీరు  

1. ఒక వరగ బహుపద ిశూన్యయలకు, గుణకాలకు మధ్య సంబంధ్యన్ని అవగాహన చసేుక ంటారు.  

2. ఒక ఘన బహుపద ిశూన్యయలకు, గుణకాలకు మధ్య సంబంధ్యన్ని అవగాహన చేసుక ంటారు.  

____________________________________________________________________________________ 

భావనల అవగాహన/మాద్ిరి సమసా/మాద్రిి ఉద్యహరణ/కృతాము 

 రేఖీయ బహుపది 𝑎𝑥 + 𝑏(𝑎 ≠ 0)  కి శూనయము  𝛼 = − 
𝑏

𝑎
  అన్న మనకు తలెుసును. 𝑎 మరియు  𝑏 లు ఆ 

రేఖీయ బహుపది గుణకాలు అన్న కూడయ మనకు తెలుసును.   

                                                        𝛼 =  −
సిి ర పదము 

 𝑥 గుణకము 
 

ఇటువంటి సంబంధ్యన్ని మనము ఒక వరగ బహుపదిక ిఈయగలమా?                                               

𝛼 మరియు 𝛽 లు శూన్యయలుగా గల కిరంది వరగ బహుపదులను పరిశీలంచండి. 

విద్యా సంవతసరము 2020-21 



కర.సం.. వరగ బహుపద ి కారణయంకాలు శూన్యయల మొతత ము  శూన్యయల లబద ము  
1 𝑥2 − 3𝑥 − 4 (𝑥 − 4)(𝑥 + 1) 3 − 4 

2 𝑥2 + 5𝑥 + 6 (𝑥 + 2)(𝑥 + 3) −5 6 

3 𝑥2 − 4𝑥 + 3 (𝑥 − 1)(𝑥 − 3) 4 3 

4 2𝑥2 − 3𝑥 + 1 (𝑥 − 1)(2𝑥 − 1) 3

2
 

1

2
 

వరగ బహుపది 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐(𝑎 ≠ 0) కి శూన్యయలు 𝛼 మరియు  𝛽 

శూన్యయల మొతత ము = 𝛼 + 𝛽 = −
𝑏

𝑎
=  − 

𝑥 గుణకము 

𝑥2 గుణకము 
 

శూన్యయల లబద ము = 𝛼𝛽 =  
𝑐

𝑎
=  

సిి ర పదము 

𝑥2 గుణకము 
 

ఉద్యహరణ :  వరగ బహుపద ి 𝑥2 + 2𝑥 − 8 కి శూన్యయలు కనుగొన్న, శూన్యయలకు మరియు గుణకాలకు మధ్యగల 

సంబంధ్యన్ని సరచిూడండి.   

సాధ్న : మొదట ఇచ్చిన వరగ బహుపది 𝑥2 + 2𝑥 − 8 కి కారణయంకాలు కనుగొన్యల. 

 = 𝑥2 + 4𝑥 − 2𝑥 − 8 = 𝑥(𝑥 + 4) − 2(𝑥 + 4) 

                         = (𝑥 + 4)(𝑥 − 2) 

కావున ఆ బహుపద ిశూన్యయలు   −4 మరియు  2 

శూన్యయల మొతత ము =  −4 +  2 =  −2 

శూన్యయల లబద ము =  (−4) 2 =  −8 

బహుపద ి 𝑥2 + 2𝑥 − 8  గుణకాలు ,   𝑎 =  1, 𝑏 =  +2, 𝑐 =  −8 

శూన్యయల మొతత ము = 𝛼 + 𝛽 = −
𝑏

𝑎
=  − 

2

1
=  −2 

శూన్యయల లబద ము = 𝛼𝛽 =  
𝑐

𝑎
=  

−8

1
=  −8 

ప ై ఫలతయలను బటిి  వరగ బహుపద ి 𝑥2 + 2𝑥 − 8 శూన్యయలకు మరియు గుణకాలకు మధ్యగల సంబంధ్ము  

సరిచూడడమ ైనది అన్న చపెపవచుిను.   



శూన్యాలు ఇచ్చినపుడు వరగ బహుపద్ిని రాయడం: 

ర ండు శూన్యయలు 𝛼 మరియు  𝛽 ఇచ్చినపుడు , వరగ బహుపది  

𝑥2 − 𝑥(శూన్యయల మొతత ము ) + శూన్యయల లబద ము =  𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽 

వీటి గురించ్చ మరింత సమాచయరం తెలుసుకోవాలనుక ంటున్యిరా? 

విద్యారథథ లకు సూచనలు : పాఠ్యపుసత కములోన్న 3 వ అధ్యయయము(బహుపదులు) నుండ ి65, 66, 67 మరియు 68 వ 

పేజీలను  చదవడం దయారా వరగ బహుపదుల శూన్యయలకు, గుణకాలకు మధ్య సంబంధ్యన్ని గురించ్చ మీరు మరింత 

వివరంగా తలెుసుకోగలుగుతయరు.అలాగే ఉదయహరణలు చూడడము దయారా పధ్ధ తిన్న అవగాహన చేసుక ంటారు. 

మరి ఒక ఘన బహుపదిలోన్న శూన్యయలకు, గుణకాలకు మధ్య సంబంధ్ం ఏమిట?ి  

𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝑑 (𝑎 ≠ 0)   ఒక ఘన బహుపది మరయిు  దనీ్న శూన్యయలు 𝛼, 𝛽 మరియు  𝛾 అనుక నుము. 

శూన్యయల మొతత ము = 𝛼 + 𝛽 + 𝛾 =  − 
𝑏

𝑎
=  − 

𝑥2గుణకము 

𝑥3 గుణకము 
 

శూన్యయల లబాద ల మొతత ము (జతలుగా)  𝛼𝛽 + 𝛽𝛾 + 𝛾𝛼 =  
𝑐

𝑎
=  

𝑥 గుణకము 

𝑥3గుణకము 
 

శూన్యయల లబద ము 𝛼𝛽𝛾 =  − 
𝑑

𝑎
=  − 

సిిర పదము 

𝑥3గుణకము 
 

ఇపుపడు ఒక ఉదయహరణ చూదయద ము.  

ఉద్యహరణ : ఘన బహుపద ి 𝑥3 − 𝑥  శూన్యయలు కనుగొన్న, శూన్యయలకు, గుణకాలకు మధ్య సంబంధ్యన్ని 

సరిచూడండ.ి   

సాధ్న : మొదట ఇచ్చిన ఘన బహుపది  𝑥3 − 𝑥 కు కారణయంకాలు కనుగొన్యల. 

               𝑥3 − 𝑥   = 𝑥(𝑥2 − 1) = 𝑥 (𝑥 − 1)(𝑥 + 1) 

           కావున ఆ ఘన బహుపద ిశూన్యయలు 0, 1, −1 

                   𝛼 + 𝛽 + 𝛾 = 0 + 1 + (−1) =  0 

                   𝛼𝛽 + 𝛽𝛾 + 𝛾𝛼 = 0(1) + 1(−1) + (−1)0 = 0 + (−1) + 0 =  −1 

                   𝛼𝛽𝛾 = 0(1)(−1) = 0 



ఇపుపడు ఇచ్చిన ఘన బహుపది 𝑥3 − 𝑥  గుణకాలు కనుగొన్యల.  𝑎 =  1, 𝑏 =  0, 𝑐 =  −1, 𝑑 = 0 

శూన్యయల మొతత ము = 𝛼 + 𝛽 + 𝛾 =  − 
𝑏

𝑎
=  − 

0

1
= 0 

శూన్యయల లబాద ల మొతత ము (జతలుగా)  𝛼𝛽 + 𝛽𝛾 + 𝛾𝛼 =  
𝑐

𝑎
=  

−1

1
=  −1 

శూన్యయల లబద ము 𝛼𝛽𝛾 =  − 
𝑑

𝑎
=  − 

0

1
= 0 

ప ై ఫలతయలను బటిి  ఘన బహుపది 𝑥3 − 𝑥  శూన్యయలకు మరయిు గుణకాలకు మధ్యగల సంబంధ్ము  

సరిచూడడమ ైనది అన్న చపెపవచుిను.   

వీటి గురించ్చ మరింత సమాచయరం తెలుసుకోవాలనుక ంటున్యిరా? 

విద్యారథథ లకు సూచనలు : పాఠ్యపుసత కములోన్న 3 వ అధ్యయయము(బహుపదులు) నుండ ి69 వ పజేీ  చదవడం దయారా 

వరగ బహుపదుల శూన్యయలకు, గుణకాలకు మధ్య సంబంధ్యన్ని గురించ్చ మీరు మరింత వివరంగా 

తెలుసుకోగలుగుతయరు.అలాగ ే70 వ పజేీ  ఉదయహరణలు చూడడము దయారా పధ్ధ తిన్న అవగాహన చసేుక ంటారు. 

కృతా పతరము 

1. ఇచ్చిన బహుపది 6𝑥3 + 5𝑥2 + 7𝑥 − 20  కి శూన్యయలు కనుగొనండి మరియు శూన్యయలకు, గుణకాలకు మధ్య 

సంబంధ్యన్ని సరిచూడండ ి

సాధ్న : ____________________________________ 

2.   ఇచ్చిన బహుపద ి𝑥3 + 4𝑥2 − 25𝑥 − 100  కి శూన్యయలు కనుగొనండి మరియు శూన్యయలకు, గుణకాలకు మధ్య 

సంబంధ్యన్ని సరిచూడండ ి

సాధ్న : ________________________________________ 

 3. ఇచ్చిన బహుపది 2𝑥2 − 8𝑥 + 6  కి శూన్యయలు కనుగొనండి మరియు శూన్యయలకు, గుణకాలకు మధ్య సంబంధ్యన్ని 

సరిచూడండ ి 

సాధ్న : ___________________________________________ 

4. ఇచ్చిన బహుపది 5𝑥2 + 6𝑥 + 1కి శూన్యయలు కనుగొనండి మరియు శూన్యయలకు, గుణకాలకు మధ్య సంబంధ్యన్ని  



సరిచూడండ ి 

సాధ్న : ___________________________________________ 

5. ఇచ్చిన బహుపది 𝑥2 + 5𝑥 − 3 కి శూన్యయలు కనుగొనండి మరియు శూన్యయలకు, గుణకాలకు మధ్య సంబంధ్యన్ని  

సరిచూడండ ి 

సాధ్న : ___________________________________________ 

  6. ఇచ్చిన బహుపది 5𝑥3 − 4𝑥2 + 7𝑥 − 8  కి శూన్యయలు కనుగొనండి మరియు శూన్యయలకు, గుణకాలకు మధ్య 

సంబంధ్యన్ని  

సరిచూడండ ి 

సాధ్న : ___________________________________________ 

7. ఇచ్చిన విలువలు శూన్యయలు అయ్యయటటుు  వరగ బహుపదులను రాయండి. 

     (i) 2 మరియు − 3   (ii) 4 మరియు − 1              (iii)  3  మరయిు   2                (iv) −2 మరియు − 3 

సాధ్న : ________________________________________ 

8. వరగ బహుపద ి𝑥2 − 6𝑥 + 12  కు 2, 4 లు శూన్యయలు అవుతయయో, కాదో  సరిఛూడండ.ి 

సాధ్న   : _____________________________________________ 

9.  ఘన బహుపది 𝑥3 − 3𝑥2 + 12𝑥  కు 1, 2 మరియు 3 లు శూన్యయలు అవుతయయో, కాదో  సరఛిూడండి. 

 సాధ్న : ______________________________________________ 

 10. ఘన బహుపద ి𝑥3 + 3𝑥2 − 𝑥 − 3  కు 1, 2 మరియు   1

2
  లు శూన్యయలు అవుతయయో, కాదో సరిఛూడండ.ి  

 సాధ్న : ______________________________________________ 

11. వరగ బహుపద ి4𝑥2 − 8𝑥 + 3  కు 1

2
 ,

3

2
 లు శూన్యయలు అవుతయయో, కాదో సరఛిూడండి. 

సాధ్న : ______________________________________________ 



12. 𝑥3 + 2𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 బహుపదికి  1 మరయిు  − 1 లు ర ండు శూన్యయలు అయ్న 𝑎 మరియు  𝑏 విలువలు 

కనుగొనండ.ి 

 సాధ్న : __________________________________________ 

13. 𝑥3 − 6𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏  బహుపదిక ి 1 మరియు 2  లు ర ండు శూన్యయలు అయ్న 𝑎 మరియు  𝑏 విలువలు 

కనుగొనండ.ి 

సాధ్న : __________________________________________ 

 14. బహుపద ి𝑥3 − 3𝑥2 + 4𝑥 + 𝑘  కు 2 ఒక శూనయము అయ్న 𝑘 విలువను కనుగొనండి. 

 సాధ్న : __________________________________________ 

15. బహుపద ి𝑥4 − 2𝑥3 + 3𝑥2 − 𝑚𝑥 + 5  కు 3 ఒక శూనయము అయ్న 𝑚  విలువను కనుగొనండ ి

సాధ్న : __________________________________________ 

 

సూచనలు : 

భావనల మరకి ంత సాధ్న క రకు  

1. 3 వ అధ్యయయములోన్న 66 మరియు 70 వ పేజిలలోన్న “ఇవి చేయండ”ి  

2.  3 వ అధ్యయయములోన్న 68 వ పజేి లోన్న “పరయతిించండ”ి  

3.  3 వ అధ్యయయములోన్న 71 వ పజేి లోన్న “అభాయసము-3.3” లను చేయండి   

న్ేను ఏమి న్రేుిక న్యిను ?                                         చేయగలను          

చేయలేను  

1. న్ేను ఒక వరగ బహుపది శూన్యయలకు, గుణకాలకు మధ్య  

   సంబంధ్యన్ని అవగాహన చేసుక న్యిను .  

2. న్ేను ఒక ఘన బహుపద ిశూన్యయలకు, గుణకాలకు మధ్య  

   సంబంధ్యన్ని అవగాహన చేసుక న్యిను .  



 

రాష్్టర విద్యా పరిశోధన శిక్షణయ సంసథ   

తెలంగాణ , హ ైదరాబాదు  
 

 

స్ాథ యి - 2 

తరగతి : X                                                మాధ్యమము: తెలుగు                                    విషయము : గణితము  

అధ్యయయము : 3 .బహుపదులు     అంశము / భావన : బహుపదుల భాగహార నియమం  

                                                                                        కృతయ పతరము సంఖ్య : 10.TM.03.04 

__________________________________________________________________________________ 

అభ్ాసన ఫలితములు : ఈ కృతయ పతరమును చేసని తరువాత మీరు  

1. ఒక బహుపదిని వరేొక బహుపదితో భాగ ంచగలుగుతయరు.   

2. బహుపదుల భాగహార నియమం ఉపయోగ ంచి సమసయలు సాధ్ించగలుగుతయరు.  

__________________________________________________________________________________ 

భావనల అవగాహన/మాద్ిరి సమసా/మాద్రిి ఉద్యహరణ/కృతాము 

1. బహుపదుల భాగహారం:  

4𝑥3 + 3𝑥 + 5 ని  2𝑥 − 3 తో భాగ ంచండ.ి 

మనము విభాజ్యము/విభాజ్కములను వాటి ఘాతయల అవరోహణ కరమంలో రాసాా ము. ఏదెనైయ ఒక పదము లేనిచో, 

ఆ  

విద్యా సంవతసరము 2020-21 



పదయనిి గుణకము  0 పెటిి  రాసాా ము.  

ఇపపుడు ఇచిిన లెకకను  4𝑥3 + 0 𝑥2 + 3𝑥 + 5 ను  2𝑥 − 3 తో భాగ ంచండ ిగా రాసాా ము.  

    దయనిని భాగహార రూపంలో రాయగా 2𝑥 − 3) 4𝑥3 + 0𝑥2 + 3𝑥 + 5  

ఇపపుడు విభాజ్యంలో మొదట ిపదయనిి, విభాజ్కములో మొదటి పదంతో భాగ ంచయలి.  4𝑥3

2𝑥
= 2𝑥2  ఇది 

భాగఫలము యొకక మొదటి పదము అవపత ంది.  

2𝑥 − 3) 4𝑥3 + 0𝑥2 + 3𝑥 + 5(2𝑥2 

విభాజ్కమును పెైన వచిిన భాగఫలము యొకక మొదటి పదము తో  గుణించయలి.  

                                                                 2𝑥 − 3) 4𝑥3 + 0𝑥2 + 3𝑥 + 5(2𝑥2 + 3𝑥 + 6 

                                                                              4𝑥3 − 6𝑥2 

                                                                       (−)        (+)               తీసివేయగా (గురుా లు మార ి కూడయలి) మర యు                  

                                                            ___________________            తరువాతి పదయనిి క్రందకు దించుకోవాలి. 

                                                                                       6𝑥2 + 3𝑥            పెై విధ్యనయనిి మరలా చేయండి. 

     6𝑥2 − 9𝑥 

                                                                                  (−)        (+)       

                                                            ______________________               

                              12𝑥 + 5 

                          12𝑥 − 18 

                                                                                         (−)        (+)       

                                                                                      _________________ 

                                                                                                        +23 

                                                                                        _________________ 

2. బహుపదుల భాగహార నియమం: 

   మనకు వాసావ సంఖ్యల భాగహార నియమం తెలుసును. 



  విభాజ్యము = (విభాజ్కము × భాగఫలము ) + శేషము  .  దీనిని బహుపదులకు అనువర ాంప చయేండ.ి 

𝑝(𝑥) మర యు 𝑔(𝑥) లు ర ండు బహుపదులు. 𝑔(𝑥)  ≠  0. అయిన మనము 𝑝(𝑥) = [𝑔(𝑥) ×  𝑞(𝑥)]  +  𝑟(𝑥)   

అయియయటటలు  బహుపదులు 𝑞(𝑥)మర యు 𝑟(𝑥) లను   కనుగొనవచుిను. 

 దీనిలో 𝑟(𝑥) =  0 లేదయ  𝑟(𝑥) పర మాణము <   𝑔(𝑥) పర మాణము , 𝑟(𝑥) ≠  0 అయినపపడు  

పెై దయనినుండి మనము  

(i) 𝑔(𝑥) ఒక రఖేీయ బహుపద ిఅయిన 𝑟(𝑥)  =  𝑟 ఒక సిి రాంకము.  

(ii) 𝑔(𝑥) పర మాణము  =  1, అయిన  𝑝(𝑥)పర మాణము  =  1 +  𝑞(𝑥)  పర మాణము . 

(iii) 𝑝(𝑥) అనేది (𝑥 –  𝑎) చే భాగ ంచబడిన  𝑝(𝑎) శేషము అవపత ంది. (శేష సిదయధ ంతము) 

(iv) 𝑟 =  0 అయిన 𝑞(𝑥)  అనేద ి 𝑝(𝑥)ను నిశేేషంగా భాగ సుా ంది.  లేదయ  𝑞(𝑥)అనేద ి𝑝(𝑥)కు  ఒక కారణయంకము. 

(కారణయంక సదియధ ంతము) 

ఇపపుడు పెై ఉదయహరణకు భాగహార నియమానిి సర చూదయా ము.  

విభాజ్యము  = 4𝑥3 + 0 𝑥2 + 3𝑥 + 5    విభాజ్కము = 2𝑥 − 3 

భాగఫలము  = 2𝑥2 + 3𝑥 + 6                శేషము  = + 23 

విభాజ్యము = (విభాజ్కము × భాగఫలము ) + శేషము  

                   = (2𝑥 − 3) × (2𝑥2 + 3𝑥 + 6) + 23  

                  = 4𝑥3 + 6𝑥2 + 12𝑥 − 6𝑥2 − 9𝑥 − 18 + 23 

                   = 4𝑥3 + 3𝑥 + 5 

ఈ విధ్ంగా భాగహార నియమం సర చూడబడనిద.ి 

వీటి గుర ంచి మర ంత విపపలంగా తలెుసుకోవాలనుక ంటలనయిరా? 



విద్యారథథ లకు సూచనలు : పాఠ్యపపసాకములోని 3 వ అధ్యయయము(బహుపదులు) నుండ ి71, 72 , 73 మర యు 74 వ 

పేజీలను  చదవడం దయారా బహుపదుల భాగహార నియమం గుర ంచి మీరు మర ంత వివరంగా 

తెలుసుకోగలుగుతయరు. అలాగే ఉదయహరణలు చూడడము దయారా పధ్ధ తిని అవగాహన చసేుక ంటారు. 

కృతా పతరము 

1.  2𝑥2 + 11𝑥 − 21 ను  𝑥 + 7 చే భాగ ంచగా వచేి భాగఫలము మర యు శేషములను కనుగొనండ.ి అలాగ ే

భాగహార నియమానిి సర  చూడండి.   

సాధ్న :  _________________________________________ 

2.  6𝑥2 − 𝑥 + 9 ను  3𝑥 + 1 చే భాగ ంచగా వచేి భాగఫలము మర యు శేషములను కనుగొనండ.ి అలాగ ేభాగహార 

నియమానిి సర  చూడండి.   

సాధ్న :  _________________________________________ 

3.  3𝑏2 + 22𝑏 − 16 ను  𝑏 + 8 చే భాగ ంచగా వచేి భాగఫలము మర యు శేషములను కనుగొనండ.ి అలాగ ే

భాగహార నియమానిి సర  చూడండి.   

సాధ్న :  _________________________________________ 

4.   𝑥2 + 10𝑥 + 25 ను  𝑥 + 3 చే భాగ ంచగా వచేి భాగఫలము మర యు శషేములను కనుగొనండ.ి అలాగ ే

భాగహార నియమానిి సర  చూడండి.   

సాధ్న :  _________________________________________ 

5.  𝑥3 − 1 ను  x − 1 చే భాగ ంచగా వచేి భాగఫలము మర యు శేషములను కనుగొనండ.ి అలాగ ేభాగహార 

నియమానిి సర  చూడండి.   

సాధ్న :  _________________________________________  

6.  𝑥4 + 4𝑥3 + 3𝑥2 − 4𝑥 − 4 ను  𝑥 − 1 చే భాగ ంచగా వచేి భాగఫలము మర యు శేషములను కనుగొనండ.ి 

అలాగ ేభాగహార నియమానిి సర  చూడండి.   



సాధ్న :  _________________________________________  

7.  𝑥4 − 4𝑥3 + 4𝑥2 − 2 ను  𝑥 − 3 చే భాగ ంచగా వచేి భాగఫలము మర యు శేషములను కనుగొనండ.ి అలాగ ే

భాగహార నియమానిి సర  చూడండి.   

సాధ్న :  _________________________________________  

8. 4𝑥3 − 3𝑥 + 9ను  2𝑥 − 3 చే భాగ ంచగా వచేి  భాగఫలము మర యు శషేములను కనుగొనండి. అలాగ ేభాగహార 

నియమానిి సర  చూడండి.   

సాధ్న :  _________________________________________  

 

సూచనలు : 

భావనల మర క ంత సాధ్న క రకు  

1.  3 వ అధ్యయయము (బహుపదులు) లోని 74, 75 వ పేజిలలోని “అభాయసము-3.4” ను చేయండి   

 

నేను ఏమి నరేుిక నయిను ?                                         చేయగలను          

చేయలేను  

1. నేను ఒక బహుపదిని వరేొక బహుపదితో భాగ ంచగలను.    

2. నేను బహుపదుల భాగహార నియమం ఉపయోగ ంచి  

   సమసయలు సాధ్ించగలను. 
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